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Àiti Parlamentari 19606 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I I 1 S E S S I O N E DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 6 FEBBRAIO 1 9 0 8 

B O T A A T T I L I O . Il mio ordine del 
giorno è di una evidenza in tu i t iva , e ri-
specchia con criterio ve ramen te liberale 
l 'ossequio più incondizionato alla più sacra 
di t u t t e le l ibertà, la l ibertà di coscienza, 
che verrebbe menomata , qualora si disco-
noscesse il d i r i t to a v a n z a t o dai padr i di 
famiglia per l ' i s t ruzione religiosa dei loro 
figliuoli. 

Ma dopo le dichiarazioni dell 'onorevole 
ministro, per le quali è a presumere che 
non acce t te rebbe alcun ordine del giorno, 
r i t i ro il mio. 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del d e p u t a t o Albasini-Scrosat i ed a l t r i : 

« La Camera. 
« considerando che la questione dell'in-

segnamento religioso deve essere risoluta 
col necessario ossequio al d i r i t to dei geni-
tor i nel l 'educazione dei figli, 

« che occorre porre t e rmine alle dispute 
circa l ' in terpre taz ione delle leggi in ma-
teria, 

« che, qua lunque possa essere però ta le 
in terpre taz ione, le recent i disposizioni rego-
lamenta r i sono da considerarsi come par-
z ia lmente incost i tuzional i , 

« che sono inoltre pol i t icamente improv-
vide, in quan to creano una causa perenne 
di lot te e di agitazioni in torno ad un pro-
blema morale d ' indole s o m m a m e n t e deli-
cata, la soluzione del quale, non dipendendo 
da condizioni locali, spe t t a al Pa r l amen to , 

« che infine esse, esigendo inu t i lmente 
nei docenti la pa t en t e di maestro elemen-
tare , renderanno in molti Comuni impossi-
bile l ' insegnamento di cui si t r a t t a , 

« invi ta il Governo a p resen ta re un di-
segno di legge, che, con le oppor tune cau-
tele e garanzie, assicuri in ogni Comune lo 
insegnamento religioso agli a lunni per i 
quali ne sia f a t t a la richiesta da coloro, che 
esercitano sopra di essi la pa t r i a p o t e s t à ». 

D o m a n d o se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Alba-

sini-Scrosati ha facol tà di svolgerlo. 
A L B A S I N I - S C R O S A T I . Mi associo alle 

parole dell 'onorevole Lucca e r inuncio a 
svolgere l 'ordine del giorno. {Bene!) 

P R E S I D E N TE. Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Emilio Campi: 

« La Camera confida, che in applicazione 
delle leggi vigenti, il Governo, insieme con 

la l iber tà di coscienza, assicurerà che nelle 
scuole pr imar ie del Regno sia impa r t i t a 
l ' i s t ruzione religiosa agli alunni, pei quali 
ne sia f a t t a domanda dai padr i di famiglia 
o dai t u t o r i ». 

D o m a n d o se ques t 'o rd ine dei giorno sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole "Campi 
Emilio ha facol tà di svolgerlo. 

CAMPI EMILIO. Rinuncio a svolgerlo. 
(Bravo !) 

Voci. Ai voti, ai v o t i ! 
P R E S I D E N T E . È inutile che gridino : 

ai voti, ai vot i ! Io fa rò il mio dovere fino 
al l 'ul t imo ; a l t r iment i sospenderò la seduta . 
Questa insistenza non posso tollerarla. 

Segue l 'ordine del giorno degli onorevoli 
Mariot t i e Monti-Guarnier i : 

« La Camera r i tenendo, che in omaggio 
alle t radizioni dello S ta to i ta l iano debba 
mantenersi l 'obbligo delle amministrazioni 
comunali ad impar t i re l ' insegnamento reli-
gioso nelle scuole pr imarie a richiesta 
dei padr i di famiglia, passa al l 'ordine del 
giorno ». 

D o m a n d o se quest 'ordine del giorno sia 
appoggiato. 

(È appoggiato). 

L'onorevole Monti-Guarnier i ha facoltà 
di svolgere il suo ordine del giorno. 

M O N T E - G U A R N I E R I . P a r ò una bre-
vissima dichiarazione. 

L 'ord ine dèi giorno dell 'onorevole Bis-
solati ha un significato vero e proprio, per-
f e t t a m e n t e ant i te t ico a t u t t i gli altri or-
dini del giorno che sono s ta t i p resen ta t i e 
che tendono a met te re molta acqua nel vino 
dell 'onorevole Bissolati . A me piacciono le 
si tuazioni net te ; perciò dichiaro che r inun 
zio al mio ordine del giorno e voterò con-
t ro la mozione Bissolati . (Eumor i ) 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole De Viti De Marco: 

« La Camera ri t iene che l ' i nsegnamento 
religioso confessionale non debba essere im -
par t i to nelle scuole elementari di S t a t o ». 

L 'onorevole De Viti De Marco ha anche 
presenta to il seguente emendamento : 

«Dopo le parole: scuola e lementare ag-
giungere: pubbl ica ». 


